

藏文版

习近平就尼日利亚前总统布哈里逝世向尼日利亚总统提努布致唁电

新华社北京7月16日电 7月16日，国家主席习近平就尼日利亚前总统布哈里逝世向尼日利亚总统提努布致唁电，代表中国政府和中国人民表示深切哀悼，向布哈里亲属、向尼日利亚政府和人民致以诚挚慰问。

习近平指出，布哈里前总统是尼日利亚重要领导人，致力于探索符合尼日利亚国情的发展道路，为国家团结进步作出卓越贡献，在国际社会享有威望。他生前坚持对华友好，积极促进中尼友谊和中非友好合作。他的逝世是尼日利亚人民的巨大损失，中国人民也失去了一位好朋友。中方高度重视中尼关系发展，愿同尼方一道，推动两国全面战略伙伴关系不断向前发展。

2025年7月 17日 星期四

乙巳年六月二十三

今日八版

第24033期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

牢记总书记嘱托 奋力谱写长治久安和高质量发展新篇章

以历史的纵深感来把握现在做的事情 ——习近平总书记出席中央城市工作会议并发表重要讲话侧记

新华社记者 朱基钗 张研

时隔10年，又一次中央城市工作会议在京召开，习近平总书记出席并发表重要讲话，为新时代新征程城市工作指明方向。

城市，文明发展的空间，现代化建设的载体。在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的时代坐标上，此次会议更加具有重大而深远的战略意义。

7月14日上午，京西宾馆，习近平总书记走进会场，全场响起热烈掌声。

同样的场合，2015年12月20日，新时代首次中央城市工作会议召开。

历史大潮奔涌。新时代的壮美图卷中，690多座城市的拔节生长，构成其中璀璨夺目的绚丽风景。

“时隔10年，党中央再次召开城市工作会议，主要是总结新时代以来我国城市发展成就，分析城市工作面临的形势，对今后一个时期城市工作作出部署。”

此次会议上，习近平总书记首先系统总结了新时代以来我国城市发展成就——

城镇化率从2012年53.1%上升到

2024年67%，城镇人口由7.2亿增加到9.4亿，19个城市群承载全国75%的人口，贡献了85%左右的国内生产总值，城市轨道交通运营里程近1.1万公里；

建设各类保障性住房和棚改安置住房6800多套，惠及1.7亿群众；全国共有历史文化名城143座、名镇312个、名村487个，划定历史文化街区1300多片，认定历史建筑6.89万处；2024年全国重点城市PM2.5平均浓度比2013年下降60%，人均公园绿地面积达到15.7平方米……

既有城镇人口数量、经济承载能力、城市基础设施的硬指标，也有具体而实在的居民获得感幸福感安全感，深刻诠释了“坚持把城市作为有机生命体系统谋划”的内涵。

习近平总书记感慨地说：“这样去数一数、算算账，可以看到这10多年取得多么辉煌的成绩。”

蒸蒸日上、日新月异的中国，山川胜景间，一座座城市新颜舒展、生机勃发，一个个城市群联袂成势、动能涌现，开辟着更为广阔的发展空间。

会场之外，盛夏北京，贯穿南北、联

通古今的城市中轴线绿意盎然，一派亘古亘新的非凡气度。

习近平总书记回忆道：“去年中非合作论坛，一位非洲国家领导人和我说，年轻时就来过北京，当时见不到多少树，现在变得这么好啊！”

古都之变，是“城市发展取得历史性成就”的一个缩影。

总书记说：“北京在推动减量发展、克服大城市病方面，这些年是在蹚一条路子。最为人们称道的就是空气质量的明显改善，2024年北京空气PM2.5平均浓度是30.5微克每立方米，比2013年下降65.9%，蓝天成为常态，我在北京APEC会议上向全世界宣布的‘APEC蓝’没有食言，实现了。”

当前，我国城市发展站在新的起点上，面临着新的形势。

一个论断，引人瞩目：“我国城镇化正从快速增长期转向稳定发展期，城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段。”

既定原则，一以贯之：“十年前的中央城市工作会议，我讲了一个尊重、五个统筹”，这些并没有过时，要继续抓好

落实。”

“五个转变”，格外鲜明：转变城市发展理念、转变城市发展方式、转变城市发展动力、转变城市工作重心、转变城市工作方法。

“一个优化、六个建设”，十分明确：着力优化现代化城市体系、着力建设富有活力的创新城市、着力建设舒适便利的宜居城市、着力建设绿色低碳的美丽城市、着力建设安全可靠的韧性城市、着力建设崇德向善的文明城市、着力建设便捷高效的智慧城市。

理念是行动的先导，认识论决定方法论。

“我说的都是‘转变’，‘这里强调的是更加注重‘治理投入’，而不是其他投入’‘‘内涵式发展’，要重点把握’……习近平总书记点明其中要义，‘对这些重大变化，要深刻把握、主动适应。’

一个例子很能反映问题。“我国已成为世界上高层建筑最多的国家，要严格限制超高层建筑，增强高空消防能力，全面提升房屋安全保障水平。”

(下转第二版)

解决“五个针对”实施“八项行动”

我区卫生健康事业关键健康指标均为历史最好水平

民生直通车

本报拉萨7月16日讯(记者 文凤旦增兰泽 实习生 周于楠)7月16日，自治区卫生健康民生实事(“五个针对”)工作成效新闻发布会在拉萨举行。记者从发布会上获悉，近年来，自治区党委、政府针对西藏诊疗水平较为落后、高原健康因素危害较大、地方病易发、高原病多发、群众膳食结构不合理(即“五个针对”)等问题，实施了卫生健康“八项行动”，取得了重要阶段性成效，我区卫生健康事业发展瓶颈逐步破解，一些长期影响群众健康的疾病得到有效防治。

截至目前，自治区和七地市人民医院全部成功创成三级综合医院，全区医疗卫生机构数量增至2009个、床位达2.15万张，较2022年分别增长20.66%、7.48%，远程医疗服务平台更是实现了乡镇卫生院的全覆盖；管源头与管理症兼顾的大骨节病防治巩固提

升行动，聚焦源头控制，2018年以来保持全区无新发病例；固成效与建长效结合的儿童先天性心脏病患者救治行动，区内定点医院增至5家，2023年以来累计筛查30万余人次、手术治疗800多例，区内手术占比大幅上升……

自治区卫生健康委党组书记、副主任谭相东介绍，国家中医医学中心(藏医)、四川大学华西医院西藏医院、华西二院西藏医院国家区域医疗中心历史性落地西藏，促进了医疗救治水平稳步提高；建立起县乡村三级预防接种服务网络，妇幼健康服务覆盖妇女儿童全生命周期，多种传染病、地方病发病率降至历史最低；孕产妇死亡率从2022年的45.8/10万降至34.94/10万，婴儿死亡率从2022年的7‰降至4.32‰，住院分娩率保持99%以上，这些关键健康指标均为历史最好水平。

下一步，我区将继续坚持新时代党的治藏方略，把健康放在优先发展的战略地位，持续推进卫生健康民生实事，让各族群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

上半年林芝涉外收支规模同比增长15.7倍

本报巴宜7月16日电(记者 谢筱纯 王珊)日前，记者从国家外汇管理局林芝市分局了解到，2025年上半年林芝涉外收支规模同比增长15.7倍，银行代客结售汇总额同比增长15.82%。

据悉，上半年林芝市货物贸易涉外收支同比增长3.04倍，服务贸易涉外收支同比增长86.49%。据有关负责人介绍，通过组织银行“靠前服务”，上半年成功落地林芝市首笔国际贸易订单融资、首笔人民币跨境直投业务、首个本币一体化账户，积极探索办理首笔出口信保单融资，为林芝苹果、藏红花等特色产品出海注入了金融动能。

针对优化国际活动外汇服务，国家外汇管理局林芝市分局围绕“食、住、行、游、购、娱、医、学”八大场景，组

建外籍人士外汇服务专班，首创“外汇+文旅+银行+酒店”联动机制。在林芝市举办的各类国际峰会、旅游节等重大活动期间，提供外卡取现、多币种兑换、POS机应急布设等全流程服务，外籍嘉宾支付便利度提升90%以上。

同时，国家外汇管理局林芝市分局紧扣林芝市打造世界级生态文化旅游目的地目标，系统升级跨境支付受理环境，指导银行按重点商户名录优化外卡终端布局，不断完善跨境支付基础设施对旅游开放需求。据了解，截至2025年6月末，林芝市外卡受理商户达180家、支持外卡取现ATM机181台，外汇业务网点覆盖6家银行及1家酒店外币代兑机构，核心旅游区支付服务覆盖率达100%。

以钉钉子精神狠抓改革任务落地见效

——访自治区党委政研室主任、区党委改革办常务副主任孙向军

本报记者 姚闻

2025年是“十四五”规划的收官之年，也是贯彻落实党的二十届三中全会精神的关键之年。王君正书记在十届自治区党委全面深化改革委员会第十一次会议上从“四个围绕”周密部署了2025年全面深化改革工作。日前，《西藏日报》就自治区党委改革办如何发挥职能作用，完善抓改革任务落实制度机制，以钉钉子精神狠抓改革任务落地见效等情况，专访了自治区党委政研室主任、区党委改革办常务副主任孙向军。

《西藏日报》：请您谈谈自治区第十次党代会以来，聚焦“四件大事”深化改革发展取得哪些典型成效？

孙向军：自治区第十次党代会以来，在以习近平同志为核心的党中央的坚强领导下，自治区党委深改委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于全面深化改革的重要论述、西藏工作重要指示和新时代党的治藏方



藏东风云解码者：

从手绘云图到观天利器

本报记者 扎西顿珠 旦增嘎瓦

“今天，我们共同学习习近平总书记给林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民的重要回信精神。习近平总书记在回信中勉励我们切实维护好民族团结，创造更加幸福美好的生活……”在野江村灾后重建项目全部封顶仪式上，

日喀则市定日县野江村干部群众学习贯彻习近平总书记重要回信精神——

用勤劳双手创造美好生活

本报记者 扎西顿珠 旦增嘎瓦

日喀则市定日县措果乡党委副书记米玛卓玛大声向在场群众讲道。

“看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福。”“经历过地震后，共产党的恩情我们看在眼里、记在心里，此生绝不能忘啊。”“我们一定要听党话、感党恩、跟党

走。”……台上宣读完习近平总书记给嘎拉村全体村民的重要回信内容，台下党员和群众开始了你一言我一语的真情吐露。

30岁的加律是野江村村民，参加了野江村灾后重建项目施工，每天有260元的工资。他说：“习近平总书记在回信

中鼓励我们创造更加幸福美好的生活。大灾大难面前，是党和国家给我们吃的、喝的，让我们住上帐篷和板房，不至于挨饿受冻，现在又给我们建设新的家园。我们坚信，在党和国家的关怀和帮助下，我们的生活一定更加幸福美好！”

短短不到一个月的时间，一栋栋重建民房拔地而起，这让野江村群众切身感受到了党的强大凝聚力和祖国的强大。“我为自己是一名党员而自豪，这些都是我们的房子，你看看质量多好啊。现在，我们走出了地震的阴影，正依靠勤劳的双手，积极创造更好的生活。”加律望着新建的房子有感而发。(下转第二版)



相册里的印记

“这张照片就是在那辆雷达车里拍的。那时候都是通过拨动这个红色转盘接收701雷达高空信号。”站在昌都市气象局大楼顶层，昌都市气象局大探中心主任潘贵元指着前方观测场的一角说。转过身，潘贵元抚摸着GFE(L1)型测风雷达，阳光在银白色的金属外壳上跳跃。

1995年，潘贵元来到昌都市气象站，条件很艰苦，土坯屋里只放得下一张床，所谓的床就是在两个木箱子上面搭块木板，人躺在上面嘎吱作响。看云、测风、量雨雪……全凭一双眼、一双手。数据记在本子上，再用计算器噼里啪啦算，天气图得一笔一划在纸上画出来。最让人揪心的是传递这些宝贵的数据。气象员们守着老旧的莫尔斯电台，滴滴答答地敲击电键，把藏东高原的风云变幻，化作一串串电码传送出去。潘贵元看着照片回忆道：“有的时候信号不好，急得人直跺脚，生怕误了大事。”

岁月流转，一场静悄悄的技术革命席

略，立足西藏在党和国家事业全局中的战略定位，把习近平总书记明确的稳定、发展、生态、强边“四件大事”具体化“四个创建”的奋斗目标，与全面深化改革工作同谋划、同部署、同推进，推出一批重点改革方案、攻坚一批重大改革项目，以重点突破带动整体推进，着力解决制约经济社会发展的体制机制问题，积极探索形成了一批鲜活的改革经验做法。

聚焦稳定持续深化民主法治和创新社会治理改革方面。坚持以大数据赋能，建立维稳指挥全领域、全要素、全时段的智能化指挥调度体系，社会治理体系和治理能力现代化水平明显提升。在全国率先以地方立法形式制定修订实施《西藏自治区民族团结进步模范区创建条例》，深入实施“四大工程”“六项行动”，有形有感有效开展民族团结进步教育和创建工作，全区7个地(市)全部成功创建全国民族团结进步示范地(市)。(下转第三版)